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dysleksja

PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
Z FIZYKI I ASTRONOMII

Arkusz 1

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

[#5]

— = \D 0 =] O

e

12,

Prosz¢ sprawdzié¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego przebieg egzaminu.

Do arkusza dotaczona jest karta wzordw i statych fizycznych.
Prosz¢ atrzymaé ja po zakonczeniu pracy z arkuszem L
Bedzie ona stuzy¢ rowniez do pracy z arkuszem II.

Prosz¢ uwaznie czytaé¢ wszystkie polecenia.

Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigta¢ o podaniu jednostek obliczanych wielkosci.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Proszg pisac tylko w kolorze czarnym; nie pisac¢ otowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslié.

. Zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktéra mozna uzyskacé za jego poprawne rozwigzanie.
Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia nauczyciel.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ1

STYCZEN
ROK 2005

Za poprawne
rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie 50 punktow

Whpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (1 punkt)
Wykres przedstawia zalezno$¢ &
predkosci biegacza od czasu. V[ﬁ]
W ciagu 16 s przebedzie on drogg:

8
A) 200 m \

B) 100 m \
C) 128 m
D) 196 m oy

»
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Zadanie 2. (1 punkt)

Pitka tenisowa spadta swobodnie z wysokosci H. Podczas zderzenia pitki z podtoga 50% jej
energii kinetycznej ulega rozproszeniu. Na jaka wysoko$¢ wzniesie si¢ ta pitka po drugim
odbiciu?

A) H8
B) H/4
C) H2

D) H/+2

Zadanie 3. (1 punkt)

W wezu gumowym, ktorego jeden koniec jest sztywno uwiazany, a drugi pobudzamy
do drgan powstala fala stojaca. Odlegltos¢ migdzy dwoma najblizszymi wegztami wynosi
1,5 m. Aby wezly przypadaly co Im nalezy czgstotliwosc¢

A)zwigkszy¢ 1.5 razy.

B) zmniejszyc¢ 1,5 razy.

C) zwigkszyc¢ 3 razy.

D)zmniejszy¢ 3 razy.

Zadanie 4. (1 punkt)

Zrodlem energii gwiazd sa reakcje

A) rozszczepienia jader atomowych.
B) egzotermiczne — chemiczne.

C) syntezy termojadrowe;.

D) anihilacji par czastka — antyczastka.

Zadanie 5. (1 punkt)

Samochod, ktorego silnik pracuje z moca 30 kW jedzie ze stala predkoscia o wartosci
v=20 m/s. Silta napgdowa samochodu jest rowna

A) 0,15 kN.

B) 0,50 kN,

C) 1,50 kN.

D) 6,00 N.
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Zadanie 6. (1 punkt)

Rozbtyski stoneczne nie wywoluja na Ziemi
A) zo6rz polarnych,

B) zaklocen tacznosci radiowe;.

C) zmian magnetosfery.

D) przypltywow i odplywow morza.

Zadanie 7. (1 punkt)

Zwigkszajac 4 krotnie napigcie przyspieszajace natadowana czastkg spowodujemy, ze dtugosé
fali de Broglie'a

A) wzrosnie 4 razy.

B) wzrosnie 2 razy.

C) zmaleje 2 razy.

D) zmaleje 4 razy.

Zadanie 8. (1 punkt)
Z jednego grama radu o okresie potowicznego rozpadu rownym T;, =1 600 lat pozostanie po
uptywie 8 000 lat okoto

A) 1mg.
B) 3 mg.
C) S5Smg.
D) 30 mg.

Zadanie 9. (1 punkt)
Z przedstawionych ponizej wykresow, na ktorych p oznacza cisnienie, T — temperaturg, a V
objetos¢) przemiany izochorycznej gazu doskonatego nie przedstawia wykres:

F 3 A A

v

\ A

v

A) B) C) D)

Zadanie 10. (1 punkt)

Reakcje syntezy termojadrowej zachodzace we wnetrzu Stofica nie wymagaja obecnosci pol
magnetycznych. Podczas realizacji ziemskiego odpowiednika tych reakcji bardzo silne pola
magnetyczne sa niezbgdne, aby

A)zjonizowaé uzywany w eksperymentach wodor.

B) utrzymac goraca plazme¢ w ograniczonej objgtosci.

C) zrekompensowac brak wielokrotnie zjonizowanych metali.

D) odprowadza¢ wzdhuz linii takich pol powstajaca w eksperymencie energig.
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Zadanie 11. Gaz doskonaly (4 punkty)
Jednoatomowy gaz doskonaly |Cy, = % R | podlega cyklowi przemian.

p I 3
3]30

3

Opisz, jak zmienia si¢ energia
wewngtrzna gazu podczas kolejnych

przemian.
2]30

Po 1

P Iy R,

Zadanie 12. Gwiazdy w Galaktyce (4 punkty)

Stonce, ktorego masa wynosi 2-10* kg obiega $rodek Drogi Mlecznej, odlegty od nas
0 2.2:10”m w czasie 2,5-10°lat. Przyjmujac dla uproszczenia, ze wszystkie gwiazdy
w Galaktyce maja mas¢ rowna masie Slonca, ze sa one rownomiernie roztozone w kuli

o §rodku w centrum Galaktyki oraz, ze Stonce znajduje si¢ na skraju tej kuli, oszacuj liczbe
gwiazd w naszej Galaktyce.



Pobrano z arkusze24.pl

obszar ruchu
przyspieszeniem

N

Zadanie 13. Lampa Kineskopowa (3 punkty) obszar ruchu bez
W  lampie kineskopowej elektron preyspleszenta

poruszajacy si¢ z predkoscia poczatkowa <1 cm >
o wartosci 1,5-10° 2 wpada w obszar
o dhlugosci 1 cm, w ktorym jest przys-
pieszany polem elektrycznym. Wylatwje — ______________, &L _______ & ______ >
z tego obszaru z prgdkoscia o wartosci

57-10° 2 Oblicz przyspieszenie elek-
tronu przy zalozeniu, ze bylo ono stale.

tor ruchu elektronu

Zadanie 14. Rozpraszanie neutronéw ( 4 punkty)
Gdy jadro wychwytuje rozproszony neutron, musi go zatrzymac na drodze rownej srednicy
jadra. Sila, jaka dziala ono wowczas na neutron jest poza nim praktycznie rowna zeru.

Przyjmujac, ze jadro o $rednicy d=1-10""m moze wychwyci¢ neutron o warto$ci
predkosei nie wigkszej niz 1,4 -107 2, wyznacz wartosé sity, przy zatozeniu, ze jest ona stata

w obszarze jadra. Masa neutronu wynosi 1,67 -10"" kg .
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Zadanie 15. Fale materii (3 punkty)
Oblicz dtugos¢ fali materii elektronu poruszajacego si¢ z predkoscia o wartosci v = 0,6 c.

Uwzglednij efekty relatywistyczne.

Zadanie 16. Obraz swieczki (2 pkt)
Na stole postawiono $wieczk¢ w odlegtosci 20 cm od bombki choinkowej o $rednicy 8 cm,

znajdujacej si¢ w $wiatecznym stroiku. SporzadZz odpowiedni rysunek i oblicz, w jakiej
odlegtosci od powierzchni bombki zobaczymy obraz §wieczki?



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 17. Stacja nadaweza (3 punkty).
Pewna stacja nadawcza o mocy P=200 kW pracuje na czgstotliwosci v=98 MHz, Ile fotonow

emituje antena tej stacji w ciagu jednej sekundy?

Zadanie 18. Ogrzewanie gazu ( 3 punkty)
Uzasadnij stwierdzenie, ze do ogrzania dwoch jednakowych mas gazu doskonatego o AT,
potrzeba wigcej energii w procesie izobarycznym niz w procesie izochorycznym.

Zadanie 19. Krople deszczu ( 2 punkty)
Krople deszczu spadaja na ziemi¢ z chmury znajdujacej sig¢ na wysokosci 1700 m. Oblicz,

jaka wartos¢ predkosci (w ) miatyby te krople w chwili upadku na ziemig, gdyby ich ruch
nie byt spowalniany w wyniku oporu powietrza.
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Zadanie 20. Gwiazdy neutronowe (3 punkty)

Podejrzewa sig, ze niektore gwiazdy neutronowe (gwiazdy o olbrzymiej ggstosci) wiruja
z predkoscia 1 obrotu na sekundg. Przyjmujac, ze taka gwiazda ma promien 20 km, oblicz,
jaka musi by¢ jej masa minimalna, by materia na jej powierzchni nie oderwata si¢ od

gwiazdy przy tak szybkim obrocie.

Zadanie 21. Ucieczka galaktyki. ( 2 punkty).
Przesunigeie ku czerwieni dla widma galaktyki M 87 wynosi z = 0,003.

Oblicz, z jaka szybkoscia galaktyka oddala sig od nas.

Zadanie 22. Czastka w polu elektrycznym ( 2 punkty)
Czy tor naladowanej czastki, poruszajacej si¢ w jednorodnym polu elektrycznym, jest zawsze
rownolegly do kierunku linii sit pola elektrycznego? Odpowiedz uzasadnij, wykonujac

rysunek.
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Zadanie 23. Zjawisko fotoelektryczne ( 4 pkt)

Aby wyrwaé elektron z powierzchni cezu nalezy wykonaé¢ pracg wyjscia W=1,6-10"T.
Oblicz energi¢ kinetyczna i prgdkos¢ wylatujacych elektronow, jezeli cez jest oswietlany
Swiatlem zoltym o dtugosci fali A = 0,589um .
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Brudnopis
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